你的心聲



本版歡迎各界人士投稿,來稿內容和題材不限,文責自負,每篇在600 字以內,可用實名或筆名發表,但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如

刊用將付薄酬。投稿及查詢,請電郵至:opinion@lionrockdaily.com

驚蟄打小人 瘟神今何在

方 遒

處開拓工地及興建主連接隧道■計劃首階段工程主要在岩景

去年驚蟄,灣仔鵝頸橋底,「打你個肥佬黎,打到你有錢冇命使」;「打你個肥佬黎,有中國人唔做去做鬼」……的打小人聲,言猶在耳。今年驚蟄,肥佬黎以及他的同夥,已被刑拘,等候審判。「做鬼」這兩字,可圈可點,既是「牛鬼蛇神」也是「假洋鬼子」。

進行,不得不佩服民間的傳統智慧,小 人狐假虎威,所以,白虎與小人,必須 提防。民間習俗在鬧市的通衢大道「打 小人」、「祭白虎」,向牛鬼蛇神害人 蟲宣戰,也宣傳講究衞生,預防疫病。

香港創科要急起直追

荃 葵

全國政協和全國人大正在北京開會,「十四五」規劃綱要草案的港澳篇章中有「支持香港建設國際創新科技中心」。這是令人振奮的消息,香港在國際管理和金融方面有優勢,要把握機遇,爭取成為大灣區接軌世界市場的橋頭堡,並於國際創科領域上穿針引線。

另外,打造「智慧城市」也舉步 維艱。新一份《財政預算案》中提 出,政府將給每個成年人5,000元電

子消費券,初步構想是分每個月用 1,000元,5個月用完,目的為帶動本 地消費。這原是好事,但有人卻說, 小商販受惠不到,因為他們大部分沒 有電子收費設備,其實只是「益了大 財團如超市」云云。筆者卻認為,這 正是個契機,政府和電子支付公司如 八達通應合作,以減免手續費為誘 因,幫助小商販安裝相關設備。有人 又以「長者不懂用」為理由, 説不如 「乾脆派現金」。筆者請這些人看看。 內地已普遍使用支付寶、微信付費多 年,就是長者,買菜也多用電子支付。 香港的長者其實也應活到老學到老,學 慢一點無所謂,「不怕慢只怕站上 會了,對己對人都有好處。現金經過很 多人的手,其髒無比,令市民增加一重 病毒傳播風險。要知道,全面使用電子 貨幣是早晚的事,這方面,區議員原本 可以幫上忙,但「黃區議員」懶做地區 事務,只好由民政事務局多費心處理

沙田污水廠搬遷首階段明年完成





本港山多而陡,岩石堅固,沿市區邊緣的 山地特別適合發展岩洞,這些隱藏的土 地資源,可支援合適的公共設施遷置,與多 出地面空間,為香港可持續發展提供更多 地。渠務署正展開佔地28公頃的沙田污水處 理廠第一階段搬遷工程,從現時城門河搬 理廠第一階段搬遷工程,從現時城項搬 對岸的亞公角女婆山岩洞,該項預 劃是香港現時最大規模的岩洞發展項目 程可望改善廠房現址及周邊的環境,亦可 放土地作有利民生的用途,可謂一舉多得。

現時的沙田污水處理廠每日處理約25萬立方米污水,是全港最大的二級污水處理廠。重置後,可騰出現址的廠房土地作其他發展用途。新沙田岩洞污水處理廠則佔地14公頃,新廠房會引入先進污水處理技術,即使佔地較小,污水處理量亦與現時廠房相若,可以滿足區內人口需求,為居民提供更

4服務。

搬遷計劃分三階段。第一階段工程主要包括在岩洞入口處開拓工地、興建主連接隧道;第二階段是建造主體岩洞及上游污水收集系統工程;餘下工程主要包括在新建岩洞內興建污水處理設施,以及拆卸現有沙田污水處理廠。第一階段工程已於2019年2月展開,現正進行主連接隧道的挖掘及爆破工程,目前進度符合預期,可望如期在2022年完成。

應用新技術 增工程效率

設計上,岩洞如一道天然屏障,可完全 覆蓋污水處理設施,並保留山地的自然景觀。工程團隊應用多項新技術,如建築信息 模擬(簡稱BIM)技術、可供製造和裝配的設計(簡稱DfMA)等新技術,在第一階段協助 興建臨時行車天橋,以提升工程效率。



工程效率。 工程團隊應用新技術協助興建臨時行車天橋,提升